

СВѢДѢНИЯ О РУССКОМЪ ТАШКЕНТѢ.

Съ названиемъ города Ташкента соединяется понятіе о двухъ городахъ, хотя существующихъ вмѣстѣ, рядомъ бокъ-о-бокъ, но тѣмъ не менѣе весьма различныхъ, отличающихся другъ отъ друга очень и очень замѣтно. Эти города суть: русскій (европейскій) и азіатскій Ташкентъ. Послѣдній весьма древній, и основаніе его теряется во мракѣ временъ самыхъ отдаленныхъ. О древности его можно судить по тѣмъ немногимъ намекамъ, которые сохранились въ народныхъ сказаніяхъ и въ фантазіяхъ поэтовъ. Въ Ташкентѣ указываютъ на гробницу царя Афросіаба, одного изъ главныхъ героевъ шахъ-наме (книги царей). Во времена Тамерлана Ташкентъ былъ уже большимъ и цвѣтущимъ городомъ, въ которомъ собирались и устраивались его громадныя полчища для всесвѣтныхъ завоеваній. По населенію Ташкентъ самый большой изъ всѣхъ среднеазіатскихъ городовъ, а по торговлѣ уступаетъ развѣ одной Бухарѣ. Не смотря однакожъ на древность и заслуженную историческую славу мусульманскаго Ташкента, какой поразительный контрастъ составляетъ онъ съ прислонившимся къ нему новымъ городомъ, заложеннымъ русскими лишь четыре года тому назадъ! Предполагая, что мизерность азіатскаго Ташкента (по сравненію его съ европейскими городами) уже достаточно известна русской читающей публикѣ, я распространюсь здѣсь исключительно о новомъ, русскомъ Ташкентѣ. Наблюдая, съ какою быстротою создается этотъ городъ, нельзя не проникнуться довѣріемъ къ жизненности и цивилизаторской способности русского племени. Сооруженіе Ташкента равносильно съ сооруженіемъ сѣверо-американскихъ городовъ. Среди унылой, чуждой природы, среди народовъ окаменѣвшихъ въ своемъ развитіи, въ три—четыре года выростаетъ, какъ бы маніемъ волшебства, совершенно иной городъ. Я пріѣхалъ въ Ташкентъ годъ тому назадъ, когда въ немъ было еще много пустырей и когда онъ не имѣлъ еще правильной физіономіи. Теперь же Ташкен-

тому положительно можно любоваться. Онь застроился такъ, что пустырей почти не видать. Прямыя, правильно расположенные улицы въ значительномъ числѣ шоссированы, окопаны канавами и усажены въ нѣсколько рядовъ стройными тополями. Если деревья составляютъ важный предметъ для городовъ европейскихъ, то здѣсь, среди знойной природы, они наущная необходимость.

Внѣшняя физіономія русскаго Ташкента своеобразна и не походитъ ни на одинъ изъ европейскихъ городовъ. Въ Европѣ, чѣмъ значительнѣе городъ, тѣмъ дома въ немъ грандіознѣе, зданія высятся къ облакамъ, этажъ лѣпится на этажъ, постройки жмутся и тѣснятся. Въ Европѣ случается даже, что верхніе этажи, для выигрыша мѣста, дѣлаются шире, чѣмъ нижніе (швейцарскіе домики). Здѣсь наоборотъ: городъ распространяется въ ширь. Этажи замѣняются пристройками, флигелями и пр.; двухъэтажныхъ зданій здѣсь нѣть. Домики походятъ на сельскіе павильоны въ Россіи, по большей части съ галлереями съ двухъ или даже съ трехъ сторонъ, съ неизбѣжными садиками во дворахъ и прудами посреди дворовъ. Садики состоятъ изъ фруктовыхъ деревьевъ: персиковыхъ, абрикосовыхъ (по туземному урюковыхъ), вишневыхъ, гранатовыхъ, миндалевыхъ и пр. Тополи окаймляютъ дворы и иногда замѣняются таломъ (вербою въ Малороссіи).

Отсутствіе лѣсовъ во всей Средней Азіи (за исключеніемъ гористыхъ ея частей, гдѣ они водятся, да и то не въ изобилии) и драгоценность фруктовыхъ деревьевъ вынуждало искони туземцевъ, а въ настоящее время и русскихъ, употреблять какъ строительный матеріалъ глину, т. е. почву непосредственно находящуюся подъ ногами. Изъ этой глины приготавляются сырцовые, или, какъ ихъ еще называютъ здѣсь, воздушные кирпичи, т. е. глиняные бруски, высушенные на солнцѣ. Такъ какъ глина солонцеватая, то среднеазіатскіе воздушные кирпичи особенною прочностью не отличаются, потому что втягиваютъ въ себя сырость. Сильные же вѣтры, дующіе въ большей части Средней Азіи, вывѣтряютъ ихъ. Заключающаяся въ кирпичахъ соль выступаетъ наружу и не даетъ держаться штукатуркѣ, особенно въ нижней части строеній (*).

Непрочность матеріала сразу объясняетъ причину затруднительности строить здѣсь дома многоэтажные. Эта непрочность строительного матеріала здѣсь какъ нельзя болѣе не кстати, потому что постройкамъ приходится выдерживать два бича, неизвѣстные европейской Россіи.

Первый бичъ это землетрясенія. Землетрясенія въ Средней Азіи довольно часты. Въ теченіе послѣдніго года (отъ марта

(*) Тысяча сырцовыхъ кирпичей стоитъ отъ $1\frac{1}{2}$ до 2 рублей; тысяча обожженныхъ стоитъ отъ 18 до 20 руб. Обожженный кирпичъ употребляется на устройство половъ, о чёмъ будетъ сказано ниже.

— 1868 до марта 1869 года) въ Ташкентѣ было пять замылыхъ землетрясений, изъ числа которыхъ два были даже очень чувствительны; а именно: первое случилось 23-го марта 1868-го года (въ 2 ч. 20 минутъ по-полуночи), а второе 13-го марта 1869-го года (въ 5 ч. 20 минутъ по-полуночи). Первое, какъ о томъ было тогда же сообщено въ газетахъ (**), разрушило нѣсколько зданій въ азіатскомъ городѣ и задало десятка полтора народу. Второе, къ счастью, обошлось безъ гибельныхъ послѣдствій. Вообще въ мартѣ мѣсяцѣ, около весеннаго равноденствія, здѣсь ежегодно ожидаются сильнаго землетрясенія. Бухарцы, начинающіе новый годъ со дня весеннаго равноденствія, до того убѣждены, что годъ долженъ начаться землетрясеніемъ, что мудрецы ихъ заранѣе вытихаютъ въ землю ножъ, будучи увѣрены, что ножъ этотъ колебаніемъ земли опрокинется, и когда ножъ, вслѣдствіе какихъ нибудь причинъ, упадетъ, они считаютъ тогда себя въ правѣ встрѣчать новый годъ (***)).

Такъ какъ наиболѣе сильныя землетрясенія происходить здѣсь въ мартѣ мѣсяцѣ, т. е. къ концу периода ненастнаго (дождливаго) времени, то въ Ташкентѣ выработалась, или, правильнѣе, пріурочилась особая теорія для объясненія этихъ явлій. Теорія эта пентуническая. Вода, просачиваясь въ землю и накопляясь въ значительномъ количествѣ между пластами коры, вызываетъ химические процессы между различными минеральными продуктами, по всей вѣроятности, содержащимися въ недрахъ земли, возбуждаетъ вслѣдствіе того отдѣленіе газовъ, которые и колеблятъ верхніе пласти коры. Теорія эта, очевидно, слабѣе общепринятой, вулканической.

Чтобы парализовать вредное дѣйствіе землетрясений, туземцы постройку своихъ жилищъ производить слѣдующимъ образомъ. По угламъ и по серединѣ предполагаемыхъ стѣнъ ставятъ болѣе или менѣе массивныя стойки, которые распираются диагонально брусьями; эти послѣдніе и препятствуютъ расшатыванію зданія. Самыя стѣны лѣпятся просто изъ комковъ глины. Русскіе достигаютъ устойчивости зданій пра-вильною кладкою кирпичей; кроме того во вновь строящихся домахъ стѣны выводятся значительно капитальнѣе.

Другой бичъ Ташкента — дожди въ извѣстную пору года (съ половины декабря до половины марта). Вслѣдствіе обилья выпадающей влаги стѣны домовъ раскисаютъ и сквозь потолоки выступаетъ вода; въ послѣднемъ случаѣ происходитъ по мѣстному выражению *протекія*. Надо замѣтить, что во всей Средней Азіи крыши и потолки составляютъ одно и тоже, т. е. что потолокъ служить въ тоже время и крышей. Для возведенія потолка кладутся продольныя балки,

(**) См. статью въ Русскомъ Ивалидѣ за 1868 годъ № 165.

(***) Про это же обстоятельство говорили Ханыкову въ 1841 году во время его пребыванія въ Бухарѣ. Смотри «Описаніе Бухарского ханства», Ханыковъ.

на разстояніи около аршина, и промежутки между ними сплошь заполняются поперечными тоцкими брусками, имѣющими форму полуцилиндра, выпуклою стороною обращенными во внутрь комнаты. Образованный такимъ образомъ потолокъ смазывается глиною, покрывается связками камыша, который сверху засыпается землею, и послѣдняя опять смазывается глиною, смѣшанною съ соломою. На этой послѣдней смазкѣ выростаетъ густая трава, которая, до того времени пока не выгоритъ отъ солнца, сообщаетъ крышу ярко-зеленый цветъ, чисто испещренный цветами пурпурного мака.

Строить кровлей здѣсь нельзя по чрезвычайной дороговизнѣ лѣса, и во всемъ Ташкентѣ имѣется только одинъ домъ съ кровлею, да и то съ глиняною, вслѣдствіе чего крыша крайне непрочна.

Для уничтоженія протеканія дѣлаютъ здѣсь иногда крыши покатыми на одну сторону, рѣже на двѣ, что сообщаетъ комнатамъ некрасивый видъ, да кроме того зданія становятся непрочными и неустойчивыми при землетрясеніяхъ.

Самое лучшее и рациональное средство для уничтоженія протеканія потолковъ будетъ покрытие крыши асфальтомъ. Асфальтированіе домовъ уже началось, но только пока съ казенныхъ зданій. Въ прошломъ году предпримчивый ташкентскій купецъ Федоровъѣздилъ въ Коканскоѣ ханство, въ наманганскій округъ, для разведокъ и разработки предметовъ насущной необходимости для русскаго Ташкента, а именно: керосина, асфальта, лѣсу и разныхъ металловъ. Попски его увѣнчались успѣхомъ. Въ нынѣшнемъ году Федоровымъ заключено словесное соглашеніе съ инженернымъ вѣдомствомъ относительно доставки асфальта. Проба асфальтированія уже началась, при томъ весьма успешно, и нѣтъ сомнѣнія, что ташкентская публика, во очію убѣдясь въ полезности новаго способа покрытия крыши, займется имъ.

Полы въ домахъ Ташкента по большей части кирпичные, т. е. составленные изъ квадратныхъ (несколько болѣе четверти аршина въ боку) плитокъ, обожженої глины, со следами диагонально проведенныхъ на нихъ пальцевъ; эти бороздки дѣлаются съ тою цѣлью, чтобы смазка, которую иногда покрываетъ полъ, лучше приставала къ кирпичинамъ. Обожженній кирпичъ отличается тѣми же свойствами, какъ и сырцовый. Цвѣта онъ также сѣраго, грязнаго, почему кирпичный полъ весьма не красивъ. А между тѣмъ устройство деревянныхъ половъ здѣсь стоитъ крайне дорого, почти вдвадцатеро дороже противъ тою, какъ это обходится внутри Россіи (*). Доставка строеваго лѣсу Федоровымъ изъ Намангана, сплавомъ по Сыру въ Чиназъ (откуда до Ташкента

(*) Дерево для построекъ употребляется тополевое. Доска въ 4 саж. длины и 5 вершк. ширины стоитъ здѣсь 40 коп. Распилка—одинъ проходъ пилою стоитъ 25 коп.

лишь 70 верстъ), позволить ташкентцамъ повсюду заводить у себя деревянные полы (**).

Окна въ домахъ Ташкента небольшія, вслѣдствіе трудности вставлять большія стекла въ рамахъ и вслѣдствіе дороговизны стекла. Послѣднее здѣсь дорого, потому что привозится изъ Россіи, а перевозка такого хрупкаго матеріала весьма и весьма затруднительна (***)�

Вотъ почему въ Ташкентѣ есть дома, въ которыхъ оконные стекла составлены изъ кусочковъ, скрѣпленныхъ замазкою, и даже есть такие, въ которыхъ они замѣняются бумагою, напитанною жиромъ. Двойныхъ рамъ на зиму здѣсь не вставляютъ, потому что въ нихъ нѣтъ особой надобности; но съ удешевленіемъ стекла все-таки вѣроятно заведутся двойныя рамы, потому что при нихъ соблюдается экономія въ топливѣ.

Нельзя не желать возможно скораго устройства въ Ташкентѣ стекляннаго завода, въ особенности въ виду начинающагося быстро развивающемся здѣсь винодѣлія. Потребность на стеклянную посуду: бутылки, рюмки, стаканы и пр. громадна, и смѣло можно предсказать большой барышъ промышленнику, который устроилъ бы стеклянныи заводъ.

Объ архитектурѣ ташкентскихъ домовъ слѣдуетъ сказать, что они по большей части низки, вслѣдствіе чего въ зимнее время они сыры, а въ лѣтнее—душны.

Вотъ почему было бы желательно, чтобы дома на будущее время строились по возможности выше.

Стоимость домовъ въ Ташкентѣ колеблется отъ 200 руб. до 10,000 и только въ рѣдкихъ случаяхъ болѣе. Средняя же цѣна отъ 2-хъ до 3-хъ тысячъ руб.

Не смотря на такую кажущуюся дешевизну домовъ, ташкентцы все-таки жалуются на дороговизну построекъ. Работы производятся здѣсь руками туземцевъ; наемная плата чернорабочему возрастає съ каждымъ годомъ, и въ послѣднее время доходила до 40 коп. въ день, тогда какъ при коканскомъ владычествѣ, рабочій въ день стоилъ не болѣе 5 коп. Каменьщикъ (правильнѣй рабочій, кладущій стѣны) стоитъ 1 руб., плотникъ и штукатурщикъ 1 р. 25 коп.

Чтобы ускорить обстройку города, генераль-губернаторъ разрѣшилъ выдавать всѣмъ служащимъ лицамъ, занимающимъ высшія должности, до начальниковъ отдѣлений всключительно, ссуды на постройку домовъ, въ размѣрѣ годового содержанія, съ разсрочкою уплаты на 10 лѣтъ.

Дома въ Ташкентѣ растутъ точно грибы. О быстротѣ ихъ сооруженія можно судить изъ того, напримѣръ, что въ теченіе прошлаго года ихъ построено было свыше полутораста.

(**) Инженерное управление, въ видѣ опыта, сдѣлало подрядъ лѣсу на 5,900 рублей, изъ Коканскихъ владѣній. Лѣсъ долженъ быть сплавленъ по Сыру въ Чиназъ.

(***) Во вновь строящихся домахъ окна дѣлаются значительно выше—въ 8 стеколъ.

Бромъ домовъ въ городѣ многіе русскіе граждане Ташкента запаслись и продолжаютъ запасаться дачами, т.-е. большими или маленькими садиками, покупаемыми у туземцевъ въ городской черты и устраивающихъ тамъ себѣ лѣтнєе помѣщеніе. Такихъ дачъ теперь приобрѣтено русскими до 30-ти, цѣны на нихъ весьма низкія по взятію Ташкента; теперь дорожаютъ и доходятъ до громадныхъ размѣровъ, но тѣмъ не менѣе потребность въ дачахъ будетъ увеличиваться; потому что пребываніе въ Ташкентѣ лѣтомъ, вслѣдствіе духоты (хотя бы и умѣряемой деревьями и водою), пыли и особенно вслѣдствіе москитовъ, маленькихъ зеленоватыхъ комариковъ,—кусающихъ безпощадно, дѣлается нѣсколько тяжеловатымъ.

Городъ распланированъ на правильные четвероугольные кварталы; но обиліе разведенныхъ скверовъ на площадяхъ и садовъ во дворахъ, сельскій характеръ домовъ, укрытыхъ въ зелени, сообщаетъ городу видъ деревенскій. Постоянно доносящіеся до слуха: журчаніе арыковъ, неумолкаемое кваканье лягушекъ (въ шутку называемыхъ здѣсь ташкентскими соловьями), оглушительный лай многочисленныхъ собакъ (*), щебетанье птицъ (воробы, ласточки, удоды), звонкое воркованье дикихъ голубей (египетской породы) (**), а ночью периодические концерты пѣтуховъ, все это еще болѣе напоминаетъ деревню. Наконецъ самый образъ жизни горожанъ нѣсколько болѣе привольный, чѣмъ въ европейскихъ городахъ, затянутыхъ густою сѣткою китайского этикета, спѣси и чванства, окончательно придаетъ Ташкенту очаровательныя свойства деревни.

Большая часть улицъ Ташкента уже шоссирована (***) и имѣть названія, написанныя на большихъ красныхъ дощечкахъ; дома занумерованы и имѣютъ надписи своихъ владѣльцевъ. Грязи на улицахъ въ нечастное время теперь гораздо меньше; ея будетъ еще меньше, когда всѣ улицы вымостятся. Въ лѣтнєе время пыль можно будетъ легко устранять правильной поливкою улицъ каждымъ домовладѣльцемъ; затрудненія въ этомъ актѣ не встрѣтятся, потому что арыки (оросительные канавы) текутъ тутъ же, по сторонамъ. Слѣдовательно, вполнѣ можно надѣяться на введеніе въ Ташкентѣ правильной поливки улицъ домовладѣльцами.

(*) Въ видахъ истребленія собакъ городское начальство налагаетъ, въ видѣ штрафа, на провинившихся принесеніе извѣстнаго числа собачьихъ шкуръ, который служить какъ бы выкупною платою за содеянный проступокъ. Многіе художники, увѣренные въ томъ, что ареста имъ не миновать, запасаются заранѣе выкупными шкурами.

(**) Это воркованье происходитъ два раза въ годъ: весною и осенью. Птицы здѣсь отличаются необыкновенною смѣлостью: дикие голуби свободно залетаютъ въ домъ и точно куры расхаживаютъ по дворамъ; ласточки во многихъ квартирахъ безъ церемоніи выютъ свои гнѣзда.

(***) Одинъ переулокъ вымощенъ.

— 64 —

Большой недостатокъ Ташкента составляетъ полное отсутствіе уличнаго освѣщенія. Въ безлунную ночь городъ погружается въ глубокую, южную темноту, такъ что путешествіе въ эту пору безъ фонаря становится совершенно невозможнымъ, въ виду тѣхъ арыковъ и мостиcovъ, которые здѣсь такъ многочисленны. Но и тутъ пріятная надежда улыбается Ташкенту въ самомъ скромъ будущемъ. Купецъ Федоровъ взялся къ осени устроить фонарное освѣщеніе посредствомъ своего наманганаго керосина. Цѣна, назначенная имъ, не велика: съ устройствомъ отъ себя столбовъ и фонарей Федоровъ беретъ за освѣщеніе съ фонаря 23 руб. въ годъ.

Русскій Ташкентъ занимаетъ въ настоящее время пространство въ 307,585 кв. саженъ, или 128 десятинъ: фигура его имѣеть видъ продолговатаго четыреугольника, длиною до 860 саж. и шириной до 375 саж. (****).

Городъ раздѣленъ на три квартала. Количество домовъ въ городѣ слѣдующее:

Частныхъ	286
Казенныхъ	13
Вновь строящихся	30
При домахъ флигелей	85
Итого	404

Въ число домовъ не вошли зданія, находящіяся въ крѣпости. Въ ней построено четыре большія казармы, въ которыхъ расположены $2\frac{1}{2}$ баталіона пѣхоты и лазаретъ. Помѣщеніе для лазарета предполагается выстроить въ городѣ, и тогда получится возможность расположить въ крѣпости еще полбаталіона. Длина крѣпостнаго вала равняется одной верстѣ съ третью. Валъ земляной и крѣпость имѣеть форму почти правильнаго 6-ти угольнаго бастіоннаго шанца, будучи въ виду похожа на временное укрѣпленіе, и вовсе не на крѣпость въ европейскомъ смыслѣ слова. Въ крѣпости вырыто шесть колодцевъ.

Кромѣ крѣпости въ городѣ имѣются еще слѣдующія зданія, заведенія и пр.: церквей 1 (другая соборная проектирована); лавокъ и магазиновъ 16 (не считая громаднаго базара, называемаго *сартовскимъ*, *воскреснымъ* и *пьянымъ*, где по воскресеньямъ собираются жители азіатскаго города для размѣна съ русскими всевозможными продуктами); шелково-мотальныхъ фабрикъ 2; заводы для вывода шелковичныхъ червей 1; кирпичѣлательный заводъ 1; винокуренныхъ заводовъ 5; трактирныхъ заведеній 4; питейныхъ лавокъ 20; погребовъ съ продажею мѣстныхъ винъ 2; ренско-выхъ погребовъ 6; мукиныхъ лавокъ 1; мясныхъ лавокъ 2; мельница 1 (водяная); булочныхъ 2; фотографій 3 (всѣ они крайне несовершены и баснословно дороги); портняжныхъ мастерскихъ 5; золотошвейныхъ мастерскихъ 1; дамскихъ модныхъ магазиновъ 1; гостиницъ съ номерами 2; кафе-ресторановъ 2; кухнистическихъ 1; клубовъ 1 и бани 14.

(****) Размѣры вычислены мною по плану, весьма полному, дѣланному въ масштабѣ 50 саж. въ дюймѣ.

Вода въ Ташкентѣ, какъ и во всей Средней Азіи, самый драгоцѣнныи продуктъ: она-то, главнѣйше, и способствовала насажденію цивилизаціи. Для снабженія населенныхъ пунктовъ водою, въ Средней Азіи выработалась особая арычнаа система; въ каждомъ городѣ (даже незначительномъ) имѣется особый старшина (арыкъ-аксакалъ), который завѣдываетъ одними арыками. Русскіе, конечно, должны были и себѣ заимствовать туземную систему снабженія водою. Эта система на столько оригинальна, что необходимо съ нею нѣсколько познакомиться.

Снабженіе русскаго Ташкента водою производится черезъ отводъ воды изъ *большаго* или *основнаго* арыка посредствомъ каналовъ, называемыхъ *главными арыками*, идущими вдоль и поперекъ улицъ, а изъ этихъ послѣднихъ, черезъ посредство арыковъ побочныхъ, вода отводится во дворы домовладѣльцевъ. Отводъ воды изъ основнаго арыка въ главные дѣлается посредствомъ плотинъ шлюзами извѣстной опредѣленной величины.

Для правильнаго и равномѣрнаго распределенія воды между домовладѣльцами и исполненія другихъ по водопроводамъ обязанностей, выбираются изъ числа домовладѣльцевъ три лица и къ нимъ по одному кандидату для замѣщенія ихъ на случай болѣзни, отсутствія и проч.

Выборы производятся ежегодно. Выборные составляютъ *арычный комитетъ*, на обязанности котораго лежитъ:

Изученіе во всѣхъ подробностяхъ арычной системы для опредѣленія, какія работы должны быть произведены для отвода воды изъ однихъ арыковъ въ другіе и опредѣленіе размѣровъ отверстій для шлюзовъ; опредѣленіе, какія вообще необходимо производить работы по водопроводамъ на счетъ общественныхъ суммъ; сборъ и расходованіе суммъ на устройство водопроводовъ и отчетность въ этихъ суммахъ передъ обществомъ, наблюденіе за исполненіемъ въ точности установленныхъ арычныхъ правилъ; наблюденіе за исправнымъ и чистоплотнымъ содержаніемъ улицъ; наложеніе и сборъ штрафовъ за несоблюденіе установленныхъ арычныхъ правилъ.

Каждый выборный, по взаимному соглашенію, береть въ свое завѣданіе извѣстныи участокъ города, и въ помощь себѣ нанимаетъ изъ туземцевъ опытнаго арыкъ-аксакала съ платою ему не болѣе 200 рублей въ годъ.

Обязанности свои выборные исполняютъ безъ всякаго со стороны общества, или правительства, вознагражденія. Расходы по всѣмъ работамъ для водопроводовъ и на содержаніе арыкъ-аксакаловъ оплачиваются всѣми домовладѣльцами, для чего съ послѣднихъ дѣлается сборъ на составленіе капитала для устройства водопроводовъ. Капиталъ этотъ увеличивается штрафами, поступающими за несоблюденіе арычныхъ правилъ.

Сборъ съ домовладѣльцевъ подоходный.

Для взиманія этого сбора учреждается ежегодно по три комиссіи изъ домовладѣльцевъ (для каждой части города). Эти комиссіи производить оцѣнку домовъ съ цѣлью наложенія на домохозяевъ соотвѣтственныхъ взносовъ въ арычный капиталъ.

Каждый домохозяинъ обязывается:

1) Провести на собственный счетъ передъ своимъ дномъ главный арыкъ, указанныхъ выборнымъ размѣровъ и по определенному имъ же направленію. На работу эту полагается 15-ти дневный срокъ со дня указаній выборного.

2) Устроить на свой счетъ мостики противу подъездовъ, воротъ и валилокъ.

3) Отводить побочные арыки изъ главныхъ въ томъ размѣрѣ и направлениѣ, какъ будетъ указано выборнымъ, равно и выпускать воду изъ побочныхъ въ главный арыкъ, въ то именно мѣсто послѣдняго, какое будетъ для того назначено тѣмъ же выборнымъ, обязаннѣемъ наблюдать, чтобы отводимая изъ главного арыка вода внутрь дворовъ возвращалась по возможности въ тотъ же самый арыкъ.

4) Не бросать ни въ главный, ни въ побочный арыки тѣль, подверженныхъ гніенію, и вообще всякаго рода нечистотъ.

5) Содержать въ исправности мостики черезъ главные арыки.

6) Ни подъ какимъ видомъ не запружать основнаго и главнаго арыковъ.

За несоблюденіе всѣхъ этихъ правилъ опредѣленъ извѣстный штрафъ.

Всѣ выборные арычные старшины подчиняются главному наблюдателю за системою арыковъ. Этотъ главный наблюдатель назначается высшимъ начальствомъ, и обязанность его состоитъ въ общемъ надзорѣ за арычною системою въ техническомъ отношеніи, т. е. онъ наблюдаетъ за нивелированіемъ мѣстности, лучшимъ направленіемъ главныхъ и побочныхъ каналовъ и прочее.

Для того чтобы совершенно отѣлить арычную систему, снабжающую водою русскій городъ отъ азіатскаго, въ началѣ этого года начато предпріятіе весьма грандіознаго свойства, именно проведеніе основнаго арыка изъ р. Салара (питающаго и русскій и азіатскій Ташкентъ и текущаго въ нѣсколькихъ верстахъ разстоянія) прямо въ русскій городъ. До настоящаго времени основной арыкъ, проведенный изъ Салара, идетъ сперва по азіатской части города и затѣмъ входить въ европейскую. Такъ какъ сарты чистоплотностью не отличаются и сваливаютъ въ свои арыки всякия нечистоты, то заражен-

ная ими вода проходить въ русскій Ташкентъ, производя вредное вліяніе на здоровье жителей, особенно часто порождая извѣстный здѣсь родъ иакожной болѣзни, именуемой сартовскою. Чтобы уничтожить это вредное вліяніе туземной воды и задумано предпріятіе о доставкѣ ея посредствомъ основнаго канала прямо въ русскую часть города. Длина этому каналу восемь верстъ; подъ конецъ его приходится вести на разстояніи 300 сажень по искусственной насыпи въ 6 саж. высоты; кроме того необходимо было сдѣлать подъ этой насыпью тоннель для пропуска родниковаго ручья (Шавли), текущаго изъ азіатскаго города. Тоннель длиною въ $13\frac{1}{2}$ саж. — оконченъ; ложе для ручья удачно асфальтировано намангамскимъ асфальтомъ, при чмъ асфальтированіе обошлось по 3 р. за квадратную сажень; воды ручья уже пущены по новому ложу. Все предпріятіе будетъ окончено къ осени и обойдется тысячъ до 20-ти рублей.

Большинство русскаго ташкентскаго населенія пьетъ воду изъ арыковъ, но болѣе достаточные и прихотливые совершиенно основательно употребляютъ колодезную воду. Колодцевъ въ Ташкентѣ три казенныхъ, вырытыхъ на площадяхъ и 15 частныхъ во дворахъ у домовладѣльцевъ.

(Продолженіе будетъ).

СВѢДѢНИЯ О РУССКОМЪ ТАШКЕНТѢ.

(Продолжение *).

Въ февралѣ нынѣшняго года городничимъ русскаго Ташкента произведена была перепись, которая дала слѣдующія цифры городскаго населенія:

<i>Домовладѣльцевъ: семействъ: мужскаго пола.</i>	409
женскаго	261
<i>Квартирующихъ: дворянъ: мужскаго пола.</i>	324
женщинъ (всѣхъ званій)	138
Промышленного и торгового со- словія.	103
Лицъ тѣхъ же сословій, состоя- щихъ въ прислугѣ при раз- ныхъ заводахъ и другихъ за- веденіяхъ.	200
Мастеровыхъ при разныхъ заве- деніяхъ	178
Прислуги, бессрочно и временно- отпускныхъ и отставныхъ ниж- шихъ чиновъ.	500
<i>Итого.</i>	2,113

Изъ этого числа: мужчинъ 1,714 душъ, а женщинъ всего 399 душъ; слѣдовательно на 5,3 мужчинъ приходится только 1 женщина.

Количество войскъ въ Ташкентѣ слѣдующее:	Чел.
Туркестанскій стрѣлковый баталіонъ	781
2-й Стрѣлковый баталіонъ	802
1-й Линейный баталіонъ.	878
7-й пѣшій Казачій баталіонъ.	1,019
1-я батарея Туркестанской артил. бригады . . .	249
Инженерная мастеровая команда.	51
Команда крѣпостной роты	65

(*) См. № 95-й «Русскаго Инвалида».

Три сотни казаковъ (изъ коихъ двѣ оренбургскаго войска и одна сбориая). 408 (°)

Итого войскъ. 4,253

Слѣдовательно, число русского ташкентскаго населенія, включая и войска, простирается до 6,366 человѣкъ, изъ которыхъ: мужчинъ 5,967, а женщинъ 399. Здѣсь отношеніе мужчинъ къ женщинамъ еще болѣе нарушается, а именно: на одну женщину приходится почти 15 мужчинъ.

Не смотря на большую цифру свободнаго населенія Ташкента, помѣченную нами въ строкѣ о прислугѣ, безсрочно и временно-отпускныхъ и отставныхъ нижнихъ чинахъ, въ Ташкентѣ ощущается громадный недостатокъ въ прислугѣ. Найти вольного слугу, при томъ доброкачественнаго, не пьяницу, здѣсь почти невозможно. Наемная плата прислугѣ отъ 10-ти до 20-ти рублей въ мѣсяцъ. Женскую прислугу найти еще труднѣе, чѣмъ мужскую.

Тѣ, которые привозятъ служанокъ съ собою изъ Россіи, вскорѣ лишаются ихъ, потому что онѣ быстро расхватываются замужъ, не смотря ни на какія отталкивающія свойства, если бы таковыя и имѣлись. Вслѣдствіе крайняго затрудненія въ наймѣ женской прислуги, многіе семейные граждане Ташкента изворачиваются при помощи либо казенныхъ деньщиковъ, либо вольнонаемной мужской прислуги, весьма успѣшно замѣняющей собою женскую. Какой нибудь бородатый урапецъ отлично сумѣеть выполнить роль служанки и нянѣки: онѣ затянетъ снуроку барынѣ, выгладить юбку барышнѣ, и даже вынянчить новорожденаго малютку (**).

Недостатокъ женщинъ здѣсь одинаково тѣжело сказывается какъ съ точки зрѣнія прислуги, такъ и подруги. Запросъ на невѣстъ въ Ташкентѣ громадный, тогда какъ предложеніеничтожно. Невѣсты здѣсь не засиживаются; не смотря ни на какой изъянъ, они составляютъ себѣ блестящія партіи, какихъ внутри Имперіи имъ и не снилось бы.

Рожденія въ Ташкентѣ, какъ и во всякомъ новомъ городѣ, весьма часты. Наибольшее количество рожденій приходится въ декабрѣ и январѣ, и потомъ въ маѣ и іюнѣ мѣсяцахъ.

Смертность въ Ташкентѣ, благодаря здоровому климату, не велика. Изъ болѣзней распространены простуды, происходящія вслѣдствіе сквозныхъ вѣтровъ, устраиваемыхъ въ домахъ нарочно, съ цѣлью освѣженія. Кроме того русскіе стали заражаться наружною туземною болѣзнью, называемою сартовскою, происходящею отъ употребленія нечистой воды. Болѣзnenность и смертность въ Ташкентѣ еще болѣе уменьшатся съ улучшеніемъ постройки домовъ и съ увеличеніемъ числа

(°) Всѣ эти цифры, исключая послѣдней, обозначаютъ сплошное состояніе, которое весьма немногимъ отличается отъ наличнаго. Послѣдняя цифра выражаетъ штатное число.

(**) Наемъ кормилицы стоитъ здѣсь 75 руб. въ мѣсяцъ.

— медикаментовъ, въ которыхъ здѣсь ощущается совершенный недостатокъ, по неимѣнію вольной аптеки.

Экономическія условія ташкентской жизни дѣлаютъ замѣтные успѣхи: недостатка въ пріобрѣтеніи не только наущныхъ потребностей, но даже и предметовъ роскоши не встрѣчается. Послѣдніе, однакожъ, здѣсь очень дороги, вслѣдствіе чего для людей семейныхъ, привыкшихъ къ значительнымъ удобствамъ внутри Имперіи, жизнь въ Ташкентѣ становится несравненно дороже. Для людей, проживавшихъ въ Петербургѣ отъ одной до двухъ тысячъ, содержаніе въ Ташкентѣ выходитъ одно на одно, т.-е. одинаково съ петербургскимъ. Наконецъ, для семействъ незыскательныхъ, привыкшихъ къ самой скромной жизни, содержаніе здѣсь обходится дешевле противъ Петербурга, потому что пріобрѣтается возможность изворачиваться при помощи туземныхъ произведеній; напримѣръ, они строятъ себѣ бѣлье изъ туземной маты, стоящей 5 коп. аршинъ, тогда какъ въ Россіи холстъ имъ обошелся бы не дешевле 25 коп.; буднишній костюмъ они также мастерятъ изъ туземныхъ матерій; наконецъ, жизненные продукты первой необходимости (мука, хлѣбъ, соль, мясо, яйца и чай) положительно дешевы; чай они пьютъ съ изюмомъ, вместо сахару, и проч. Что касается до холостыхъ, то они поставлены въ Ташкентѣ совершенно въ иные условія, увеличивающія ихъ расходы; такимъ образомъ, холостой человѣкъ долженъ иметь здѣсь непремѣнно свою прислугу, свое хозяйство, свою верховую лошадь и проч., что все значительно увеличиваетъ издержки, поглощая тотъ избытокъ усиленного содержанія, который дается отъ казны служащимъ въ Туркестанскомъ краѣ.

Квартиры ташкентскія хотя и дешевѣютъ, но все-таки еще очень дороги; стоимость ихъ почти втрое дороже стоимости петербургскихъ, отдаваемыхъ съ мебелью. Здѣсь съ мебелью квартиръ не отдаютъ, потому что ощущается полнѣйшій ея недостатокъ.

Наиболѣе распространенный родъ ташкентской мебели — табуреты и канапе, т.-е. скамейки съ подушками. Все это издѣлія казенныхъ мастеровыхъ, промышляющихъ не въ урочное отъ казенныхъ работъ время. Соорудить даже простенькую мебель здѣсь крайне затруднительно: вѣсъ проводать, Богъ знаетъ, сколько времени, возьмутъ чрезвычайно дорого и сдѣлаютъ очень скверно. Единственная роскошь по части мебели здѣсь легко доступная, это издѣлія изъ орѣхового дерева, которая, по причинѣ дешевизны материала, обходятся по крайней мѣрѣ вдвое дешевле, чѣмъ мебель въ Россіи, только оклеенная орѣхомъ.

Отопленіе квартиръ въ Ташкентѣ составляетъ одну изъ самыхъ убыточныхъ статей. Такъ какъ здѣсь на топливо идутъ по преимуществу фруктовыя деревья, то понятно, что дрова должны стоить дорого. Цѣна на однопольную сажень такихъ

древъ колеблется отъ 8 до 12 руб. Не смотря, однако же, на такую дороговизну древъ въ Ташкентѣ, отопление здѣшнее все-таки выходитъ не дороже, чѣмъ въ Петербургѣ, потому что древъ выходитъ немного, вслѣдствіе мягкости и непроложительности зимы.

Въ прошлую зиму для отопленія зданій въ Ташкентѣ началь вводиться въ употребленіе каменный уголь, продававшійся купцомъ Первушиномъ по 20 коп. за пудъ. Конечно, охотниковъ раскупать каменный уголь явилось сперва немного, потому что система устройства печей въ зданіяхъ не позволяла употреблять его, но можно ожидать, что въ будущемъ, когда, при новыхъ постройкахъ домовъ, печи будутъ приспособляться къ нагреванію ихъ углемъ, потребность въ послѣднемъ возрастетъ.

Относительно освѣщенія жители Ташкента находятся весьма въ нѣвыгодныхъ условіяхъ. Стеариновый свѣчн стоять отъ 40 до 60 коп.; случается за частую, что онъ совсѣмъ выходить, и тогда по неволѣ приходится жечь обратительныя салныя свѣчи туземной фабрикаціи, которая, кромѣ дуриаго запаху и копоти, никакими другими качествами не отличаются. Впрочемъ ташкентцы надѣются вскорѣ освѣщать свои дома наманганскимъ керосиномъ, который будетъ продаваться по 20 к. фунтъ.

Экипировка платьемъ въ Ташкентѣ весьма затруднительна по неимѣнію съ одной стороны дешевыхъ материаловъ и съ другой по недостатку портныхъ. Въ прежнее время все населеніе обмундировывалось черезъ казенныхъ портныхъ, о которыхъ слѣдуетъ сказать то же, что сказано и о плотникахъ; но въ теченіе 1868 года прибыло сюда нѣсколько партикулярныхъ (не казенныхъ) портныхъ изъ Оренбурга. Въ настоящее время портняжная издѣлія подвинулись въ качествѣ, но относительно дешевизны нисколько. За сюртучную пару изъ весьма посредственного сукна берутъ 50 рублей, тогда какъ подобная пара въ Россіи стоила бы ни въ какомъ случаѣ не дороже 30 рублей.

Дамы на дороговизну одежды здѣсь жаловаться не должны, потому что въ большинствѣ случаевъ распространился запросъ на туземныя шелковыя издѣлія, которая при значительной дешевизнѣ отличаются несомнѣнными достоинствами. Такъ женскія платья шьются здѣсь изъ бухарского канаяса, стоящаго 50 коп. аршинъ.

Сапожное мастерство еще не пріобрѣло себѣ въ Ташкентѣ права гражданства; казенные мастеровые шьютъ сапоги неудовлетворительно, и самый лучшій способъ снабженія обувью состоять въ привозѣ ея изъ внутренней Россіи.

Прачечныхъ заведеній въ Ташкентѣ нѣть. Стиркою бѣлья занимается ограниченный кругъ солдатокъ, которая берутъ по 5 коп. отъ штуки (*), стираютъ крайне скверно и рвутъ бѣлье немилосердно.

Въ биржевыхъ извоницахъ ташкентцы нуждаются мало, вслѣдствіе распространенной здѣсь привычки передвигаться верхомъ; тѣмъ не менѣе въ городѣ имѣется 40 биржевыхъ дрожекъ и нѣсколько колясокъ.

О жизненныхъ продуктахъ первой необходимости слѣдуетъ сказать, что они вообще не дороги, и если цѣны на нѣкоторые изъ нихъ повышаются, то это происходитъ отъ неустановившейся еще правильной городской экономіи.

Изъ хлѣбныхъ зеренъ въ Ташкентѣ употребляется пшеница и рисъ. Первая стоитъ отъ 50 до 60 коп. пудъ; рисъ же отъ 40 до 60 пудъ.

Мука простаго перемола, находящаяся въ наибольшемъ употребленіи, стоитъ 50 коп. пудъ. Крупчатка 1-го сорта 2 руб. 50 коп., 2-го сорта 1 руб. 80 коп. и 3-го 1 руб. и даже менѣе до 80 коп.

Хлѣбъ на базарѣ продается по $3\frac{1}{2}$ —4 коп. фунтъ.

Картофель въ Ташкентѣ, хотя уже начинаетъ разводиться, но въ продажу еще не ходить; для продажи употребляется привозимый сюда изъ Вѣрнаго, отстоящаго отъ Ташкента на $758\frac{1}{4}$ верстъ, вслѣдствіе чего этотъ картофель очень дорогъ; именно пудъ стоитъ 3 рубля.

Мясо стоитъ отъ 2 руб. (зимою) до 2 руб. 40 коп. (лѣтомъ); баранина стоитъ въ той же цѣнѣ и отличается необыкновенною доброкачественностью. Телятина здѣсь весьма рѣдка, потому что туземцы телять не рѣжутъ; а русскіе еще не успѣли заняться приготовленіемъ телять для бойни, вотъ почему телятина здѣсь стоитъ 8 руб. пудъ, и то ее можно достать только изрѣдка.

Свиныи въ Ташкентѣ роскошь, онѣ стали заводиться только русскими и пока свинины въ продажѣ даже нѣтъ.

Соль употребляется двухъ родовъ: туземная (озерная) и привозная—Илецкая (каменная). Первая продается по $\frac{3}{4}$ коп. фунтъ (30 коп. пудъ), и хотя на вкусъ она немного горьковата, но повсюду охотно употребляется въ пищу; вторая продается по 10 коп. фунтъ (4 руб. пудъ) и составляетъ роскошь, позволяющую только людьми со вкусомъ избалованнѣмъ. Недавно для пробы привезена изъ Самарканда тамошня каменная соль, имѣющая розовый цвѣтъ и чрезвычайно приятна на вкусъ. Ожидать должно, что со временемъ она замѣнить собою илецкую, и будетъ продаваться по 1 рублю пудъ, а можетъ быть даже и по 50 коп.

Молоко, продаваемое русскими, дорого (4 рубля ведро); получаемое отъ туземцевъ значительно дешевле, но отличается двумя непривлекательными свойствами: грязностью (этотъ грѣхъ исправляется процѣживаніемъ) и нехорошимъ вкусомъ, что, вѣроятно, зависитъ отъ особої системы содержания туземцами своихъ коровъ.

Масло продается на базарѣ отъ 23 кп. до 35 и доходитъ иногда до 50 коп. фунтъ.

этца чрезвычайно дешевы: онъ покупается у сартовъ по 80 коп. сотия и не дороже 1 рубля.

Продукты, привозимые изъ Россіи крайне дороги: тутъ населеніе ташкентское эксплуатируется уже совершенно произвольно тѣмъ немногими купцами, которые торгуютъ въ Ташкентѣ.

Вина, закупаемыя въ Россіи у Депре по 80 коп. и 1 р. 20 коп. бутылка продаются здѣсь по 3 рубля.

Хотя мѣстное винодѣліе уже возникло и можно было бы ожидать своихъ дешевыхъ винъ, но благодаря несообразительности нашего купечества, старающагося только о томъ, чтобы при случаѣ содрать наибольшій барышъ, мѣстныя вина продаются тоже дорого. Такъ бутылка лучшаго вина продается по 1 руб. и даже по 1 руб. 10 коп., тогда какъ производство ея купцу обходится не дороже 10—15 коп. Вино по проще продается по 25 и 35 коп. бутылка.

Мѣстная водка стоитъ 3 руб. 50 коп. ведро.

Сахаръ на туземныхъ базарахъ продается по 12 руб. 50 коп. пудъ (въ Самарканѣ и Бухарѣ еще дешевле); въ русскихъ же лавкахъ Ташкента онъ продается по 14 и 15 руб., а иногда доходитъ и до 19 руб.

Устройство воскреснаго (сартовскаго) базара въ русскомъ Ташкентѣ принесло большую пользу тѣмъ, что открыло глаза русскому населенію, которое стало покупать сахаръ и другие продукты у сартовъ, послѣ чего естественно, что русскимъ купцамъ осталось понизить свои цѣны.

Чай не дорогъ, благодаря громадной конкуренціи туземнаго чая, привезеннаго сюда въ огромномъ количествѣ англійскими коммисіонерами (*). Русскіе чаи имѣютъ плохой сбыть и продаются здѣсь немногимъ дороже, чѣмъ въ Москвѣ. Здѣсь во всеобщемъ употребленіи двухъ рублевый черный чай.

Табакъ служитъ предметомъ самой сильной эксплуатациіи, такъ что губернаторъ принужденъ быть наложенъ на этотъ предметъ таксу; не смотря на то купцы, однакожъ, умѣютъ при случаѣ открыть лазейку и сбыть табакъ, зашибивъ сотню—другую процентовъ. 1-й сортъ табаку, продающійся въ Россіи по 1 руб. 20 коп., по таксѣ долженъ продаваться здѣсь по 1 руб. 60 коп., что не мѣшаетъ ему быть сбываемымъ по 2 и по 3 рубли.

Незамѣнимую роскошь и отраду Ташкента составляютъ фрукты. Начиная съ половины мая и до поздней осени различные виды фруктовъ появляются на сценѣ, чередуясь одни другими: сначала показываются черешни (въ серединѣ мая), потомъ вишни (въ началѣ іюня), вслѣдъ затѣмъ урюкъ (абрикосы), потомъ въ концѣ іюня и началѣ іюля: яблоки, персики, сливы; въ концѣ іюля дыни, въ началѣ августа виног-

(*) Года два тому назадъ, когда ввозъ англійскихъ и вообще европейскихъ товаровъ изъ средне-азіатскихъ ханствъ еще не былъ воспрещенъ.

градъ, арбузы и груши, затѣмъ смоква и гранаты. Вишноградъ стоитъ здѣсь по 2 коп. фунтъ; онъ продерживается въ продажѣ до января и февраля мѣсяца и стоитъ тогда 5—6 коп.; арбузы продерживаются до декабря; яблоки, груши и гранаты до января и февраля.

Ташкентскія, какъ и вообще всѣ средне-азіатскія фруктовыя деревья, имѣютъ то общее свойство, что не знаютъ никакого ухода за собою; ни о прищепѣ, ни о прививкѣ здѣсь понятія не имѣютъ, вслѣдствіе этого не всѣ роды фруктовъ и не везде отличаются доброта-качественностью. Въ Ташкентѣ напр. яблоки, груши и персики—плохаго сорта; первые два вида деревянисты, послѣдніе — водянисты; вообще лучшіе здѣшніе яблоки и груши хуже лучшихъ русскихъ.

(Окончаніе будетъ).

СВѢДѢНИЯ О РУССКОМЪ ТАШКЕНТѢ.

(Окончаніе *).

Общее управление Туркестанскимъ округомъ находится въ вѣдѣніи военнаго министерства, поэтому всѣ административныя учрежденія въ краѣ имѣютъ характеръ военный и носятъ название военно-народнаго управлениія. Къ военно-народному управлению относятся:

1) Канцелярія генералъ-губернатора, состоящая изъ четырехъ отдѣлений. Она учреждена на основаніяхъ, схожихъ съ тѣми, какъ и внутри имперіи.

(*). См. №№ 95-й и 96-й «Русскаго Инвалида».

2) Сырь-Дарьинское областное правление — коллегіальное учрежденіе, состоящее изъ трехъ отдѣлений (хозяйственнаго, распорядительного и судебнаго). Оно состоитъ подъ предсѣдательствомъ помощника военнаго губернатора Сырь-Дарьинской области и сотрудничаетъ въ себѣ обязанности всевозможныхъ губернскихъ управлений, выработанныхъ въ Европейской Россіи, какъ-то: губернскаго правленія, казенной палаты, палаты государственныхъ имуществъ, судебной палаты, канцеляріи губернатора, акцизного управлениія и проч.

3) Сырь-Дарьинская областная почтовая контора, завѣдываемая областнымъ почтмейстеромъ. Контора эта, впрочемъ, вскорѣ отойдетъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ, такъ какъ ожидаются существенныя преобразованія по почтовой части.

4) Управление ташкентскаго судьи. Суды въ Туркестанскомъ краѣ назначаются правительствомъ; но разбирательство у этихъ судей гласное. Всѣ суды въ Сырь-Дарьинской области зависятъ отъ областного правленія, составляющаго высшую судебную инстанцію въ области.

изъ управлений, находящихся въ Ташкентѣ и независящихъ отъ военнаго министерства, существуютъ только контрольная палата, открытая въ маѣ прошлаго года, одновременно съ введеніемъ въ округъ единства кассъ, и расходное отдѣленіе, зависящее отъ Оренбургской казенной палаты. По возвращеніи генераль-губернатора изъ Петербурга весьма вѣроятно, что въ Ташкентѣ откроется своя казенная палата, а во всѣхъ уѣздныхъ городахъ округа — казначейства.

Военно окружныя управлениа въ Ташкентѣ, какъ-то: военно-окружный совѣтъ, военно-окружной штабъ, управление начальника артиллеріи округа, управление начальника инженеровъ округа, окружное военно-медицинское управление и окружное интенданство учреждены на общихъ основаніяхъ.

Бромъ того въ Ташкентѣ находится еще областной штабъ, учрежденный на основаніяхъ, одинаковыхъ со штабами начальниковъ дивизій. Штабъ этотъ состоитъ при командующемъ войсками Сырь-Дарьинской области, который есть вмѣстѣ съ тѣмъ и военный губернаторъ этой области.

Для управлениа крѣпостью въ Ташкентѣ имѣется еще комендантское управление, состоящее въ вѣдѣніи коменданта, при которомъ ни помощника, ни адъютанта не полагается. Это управление въ настоящемъ году упраздняется вслѣдствіе учрежденія въ округѣ мѣстныхъ войскъ.

На основаніи приказа военнаго министра отъ 20-го февраля сего года въ Ташкентѣ будетъ учреждено управление губернскаго воинскаго начальника (*) и сформированъ губернскій баталіонъ; командиръ послѣдняго будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ и губернскимъ воинскимъ начальникомъ. Обязанность начальника мѣстныхъ войскъ возлагается на военнаго губернатора и командующаго войсками Сырь-Дарьинской области, и для производства дѣлъ по мѣстнымъ войскамъ учреждается особое отдѣленіе при областномъ штабѣ (**).

Для устройства русскаго Ташкента учрежденъ, еще при генералѣ Романовскомъ, городской комитетъ, который дѣйствуетъ почти безъ всякаго измѣненія и по настоящее время; онъ состоить, подъ предсѣдательствомъ начальника азіатскаго города, изъ двухъ домовладѣльцевъ, городскаго архитектора, городничаго и дѣлопроизводителя. Цѣль комитета — изысканіе денежныхъ средствъ на улучшеніе города и мѣръ, содѣйствующихъ къ возможно быстрому его устройству. Однакожъ дѣйствія комитета идутъ очень туго и по всей вѣроятности онъ будетъ въ скоромъ времени преобразованъ въ думу съ бо-
льшѣ рациональнымъ устройствомъ.

(*) Такое же управление будетъ учреждено и въ Бѣрномъ.

(**) Въ настоящемъ году въ Сырь-Дарьинской области учреждается только одна уѣздная команда, въ Казалѣ (фортѣ № 1-й), а въ будущемъ году сформируются также команды во всѣхъ уѣздныхъ городахъ области и мѣстные команды въ Туркестанѣ и Чиназѣ.

При генералѣ Романовскомъ учрежденье въ Ташкентѣ и Туркестанскій статистической комитетъ. Въ августѣ прошлаго года комитетъ преобразованъ; въ настоящее время онъ состоитъ подъ предсѣдательствомъ правителя канцеляріи генераль-губернатора, изъ вице-предсѣдателя, четырехъ членовъ и секретаря.

Полицейское управлениѣ русскаго Ташкента находится въ вѣдѣніи городничаго. При городничемъ ни помощника, ни писарей, ни канцеляріи не имѣется; въ помощь ему придано 6 унтеръ-офицеровъ и 17 человѣкъ рядовыхъ. Унтеръ-офицеры исправляютъ должность квартальныхъ надзирателей, а рядовые полицейскихъ служителей. Этотъ составъ полицейского управлениѣ, устроеннаго еще во времена младенчества города, теперь, конечно, оказывается несоответственнымъ и потому, вѣроятно, будетъ измѣненъ въ самомъ скоромъ времени.

Для первоначального обученія въ Ташкентѣ имѣется одна школа. Эта школа была учреждена вскорѣ по овладѣніи Ташкентомъ. Въ настоящее время воспитывается въ ней отъ 25 до 30 мальчиковъ и до 10 девочекъ. Мальчиковъ обучаются грамотѣ, а девочекъ, кромѣ того, и рукодѣлью. Школою и обученіемъ завѣдываетъ надзирательница.

Вопросъ обѣ образованіи дѣтей въ Ташкентѣ дѣлается весьма важнымъ и насущнымъ. Пока составъ русскаго населения менѣялся быстро, большой нужды въ образованіи не ощущалось. Теперь же, когда населеніе Ташкента приобрѣтаетъ осѣдлость, учрежденіе солидной школы, въ которой могли бы воспитываться дѣти ташкентскихъ горожанъ, послужило бы самымъ прочнымъ связующимъ цементомъ населения съ краемъ.

Многіе семейные люди въ настоящее время, если и оставляютъ край, то потому только, что не имѣютъ возможности дать своимъ дѣтямъ сколько нибудь серьезное образованіе. Полагать надо, что съ прѣздомъ генераль-губернатора въ Ташкентъ, вопросъ этотъ разрѣшится положительнымъ образомъ.

Въ прошломъ году, благодаря заботливости генераль-губернатора, учредился въ Ташкентѣ клубъ. При клубѣ съ новаго года, на собранныя по подпискѣ деньги, устроилась библиотека, правда пока небольшая, но выборъ книгъ весьма и весьма обстоятельный. Члены клуба пользуются книгами даромъ; не члены вносятъ умѣренную плату.

Средоточіемъ всѣхъ ташкентскихъ развлечений служить клубъ. Независимо отъ семейныхъ вечеровъ, назначаемыхъ въ клубъ въ каждое воскресеніе, при немъ устроена театральная сцена, на которой даются любительскіе спектакли.

Впродолженіе великаго поста въ зданіи клуба читались публичныя лекціи и устраивались концерты; послѣдніе отличались необыкновенною живостью и разнообразіемъ. На зѣто всѣ клубныя развлечения переносятся въ городской садъ.

минъ-урюкъ подъ сѣнь темной зелени абрикосовыхъ деревъ (*). Въ саду весьма мило устроены разныя помѣщенія.

Вообще относительно развлечений въ Ташкентѣ недостатка несть; но недостатокъ слишкомъ значительный ощущается въ оторванности и какъ бы разъединенности съ метрополіей, съ Европейской Россіею, вслѣдствіе неустройства путей сообщенія. Сообщеніе Ташкента съ Россіею идетъ кружнымъ путемъ черезъ Омскъ. Письма сюда доходятъ рѣдко; иногда они скитаются по свѣту полъ-года и болѣе (хотя бы были и застрахованы), пока доберутся сюда. Газеты и журналы, особенно въ 1869 году, вслѣдствіе новой системы пересылки ихъ, почти не доходятъ вовсе. Ташкентской публикѣ пришлось окончательно разорвать всякую связь съ европейскими интересами, и слѣдовательно погрузиться въ чисто азіатскіе, которые, впрочемъ, менѣе обильны, или правильнѣе, менѣе сложны.

Азіатская политика исключительно воинственная. Ташкентская публика безпрестанно волнается слухами о враждебныхъ замыслахъ правителей сосѣднихъ ханствъ, питаясь надеждою на походъ и кампанію. Зачастую какой нибудь субъектъ, подслушавъ Богъ вѣсть откуда запасенную новость, стѣшить къ своему пріятелю съ сіяющимъ лицомъ.

— Поздравляю съ походомъ! кричать онъ еще издали, едва завидѣвъ пріятеля.

— Какъ? неужели! слышится со стороны послѣдняго, въ голосѣ котораго дрожитъ не то радость, не то опасеніе въ несправедливости извѣстія.

— Клянусь честью! Эмиръ заключилъ союзъ съ Хивою и Коканомъ для священной войны съ Россіею. 10 тыс. афганцевъ, вооруженныхъ скорострѣльными ружьями, подъ предводительствомъ англійскихъ офицеровъ, прибыли изъ Кабула въ Бухару. На передовой линіи уже происходили стычки.

Пріятная новость распространяется съ быстротою молнии, и въ продолженіе двухъ-трехъ дней раздражаетъ фантазію, разыгравшуюся здѣсь, на востокѣ, до гигантскихъ размѣровъ.

Дамы политикою не занимаются: все свободное время ихъ уходитъ на кройку и примѣряніе платьевъ, на жалобы, что иѣть хорошихъ ботинокъ, на приготовленіе продуктовъ въпрокъ, а то и на легкое чтеніе.

(*) Название сада произошло отъ рода деревьевъ, въ немъ произрастающихъ. Урюкъ по туземному значитъ абрикосовое дерево, минъ значить тысяча, слѣдовательно минъ-урюкъ, въ переводѣ, тысяча абрикосинъ. Правильно разсаженные ряды деревъ дѣлаютъ садъ похожимъ на Лѣтній садъ въ Петербургѣ, съ тою разницей, что абрикосовые деревья болѣе раскидисты, слѣдовательно тѣни даютъ больше.

— А что, mesdames, провозглашаетъ хорошенькая хозяйка собравшимся у нее гостямъ, если бы сарты вдругъ взбунтовались и бросились на русскихъ рѣзать?

— Вы можете быть спокойны, возражаютъ ей, васъ не зарѣзали бы, а взяли бы въ гаремъ къ какому нибудь беку.

— Боже сохрани! я тогда бы сама пырнула себя ножомъ въ бокъ, говоритъ новая Лукреція, скрывая, однакожъ, въ душѣ желаніе испытать подобное романическое приключеніе.

— Ахъ, скоро ли выйдутъ награды? томно восклицаетъ жена подпоручика. Моему мордашку слѣдуетъ теперь Станислава на шею. Какъ это будетъ ему къ лицу!

— Суета суетъ! отзыается сзади мордашка, считающій минуты, когда долженъ прийти ему вожделѣній Станиславъ.

— Годовой окладъ лучше! возражаетъ стоящій тутъ же капитанъ, на имя которого векселя то и дѣло присылаются изъ Россіи и падаютъ точно шишки на голову бѣднаго Макара.

— Что деньги! по мнѣ лучше всего чинъ, говорить маіоръ, состоящій на службѣ, что называется, безъ году недѣлю.

Но если большинство, какъ и вездѣ, руководствуется исключительно эгоистическими мотивами, то нельзя не отдать справедливости значительному числу живущихъ въ Ташкентѣ, которые честно служатъ общему дѣлу, не помышляя о своеокорыстныхъ расчетахъ. Новость края, невоздѣланность почвы придаютъ особенный интересъ ихъ дѣятельности и особое упорство въ труда. Этихъ рьяныхъ дѣятелей можно раздѣлить на двѣ категоріи: оптимистовъ и пессимистовъ. — Не смотря, однакожъ, на противоположность исходныхъ точекъ обѣихъ партій, стремленія ихъ гармонически сливаются въ достижениіи одной цѣли: пользы нового края для блага цѣлой Россіи.

Отрицательные достоинства части ташкентского населенія обусловливаются многими причинами, между которыми нельзя не упомянуть вліянія отдаленности отъ Европы, оторванности отъ цивилизованного міра, тоски и унынія наводимыхъ окружающей природою, въ высшей степени монотонною, недостатка женщинъ и пр. Орудіями паденія служатъ неизбѣжные карты и вино. Несчастные случаи (скоропостижная смерть, самоубійства) выпадаютъ на долю служителей Вавха и Биприды.

Генераль-адъютантъ фонъ-Кауфманъ, по назначеніи его генераль-губернаторомъ Туркестанскаго округа, по прибытии своемъ въ край, тотчасъ устремилъ самое серьезное вниманіе на поднятіе нравственного уровня въ средѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ Туркестанскаго военнаго округа. По его приказанію были учреждены комитетъ съ цѣлью обсужденія мѣръ и изысканія средствъ къ заполненію пустоты жизни и открытія доступовъ для личной дѣятельности, сообразной характеру и способностямъ каждого.

Комитетъ, по внимательномъ обсужденіи вопроса, пришелъ къ заключенію, что для достижениі цѣли было бы полезно:

- 1) Развить охоту къ чтенію, устроивъ библіотеки въ Ташкентѣ и во всѣхъ пунктахъ Туркестанскаго округа.
- 2) Поощрять охоты въ большихъ размѣрахъ, такъ чтобы въ нихъ принимали участіе и нижніе чины, назначивъ призы за умерщвленіе хищныхъ звѣрей (тигровъ, кабановъ и пр.).
- 3) Развить состязаніе въ цѣльной стрѣльбѣ, для чего устроить въ Ташкентѣ тиръ, выписавъ ружья и призы.
- 4) Заохотить къ гимнастикѣ, также посредствомъ призовъ и выписки машинъ, которая, развивая силу и ловкость, вмѣстѣ съ тѣмъ доставляли бы и удовольствіе.
- 5) Устроить скаковое общество въ Ташкентѣ.
- 6) Замѣнить употребленіе спирта чаемъ, для чего поощрять устройство чайныхъ заведеній не только русскими предпринимателями, но и сартами, и наконецъ
- 7) Привлечь въ край наиболѣе женщинъ.

По всѣмъ этимъ вопросамъ лучше всѣхъ разрѣшился первый: устройство библіотекъ во всѣхъ главнѣйшихъ пунктахъ Туркестанскаго округа, на отпущенные генералъ-адъютантомъ Кауфманомъ 6,000 р. (по 500 рублей въ каждый уѣздъ). Каталоги составлены въ Окружномъ штабѣ; книги по нимъ уже выписаны и вѣроятно въ скоромъ времени будутъ высланы по назначенію во всѣ уѣздные города.

Затѣмъ, еще въ мартѣ прошлаго года устроилось въ Ташкентѣ скаковое общество, на отпущенные генералъ-губернаторомъ 500 рублей. Въ теченіе послѣдняго года уже было произведено нѣсколько скачекъ. Эти скачки принесли свою долю пользы, заохотивъ казаковъ къ самоусовершенствованію себя въ верховойъ ъездѣ и къ приобрѣтенію хорошихъ лошадей. Кроме того скачки служатъ здѣсь къ сближенію русскихъ съ туземцами, такъ какъ послѣдніе принимаютъ также участіе; это любимѣйшая забава туземцевъ. Нѣкоторые изъ туземцевъ состоятъ даже членами скакового общества.

По остальнымъ пунктамъ разрѣшеніе идетъ менѣе успѣшно и наконецъ по послѣднему — о привлечениіи въ край женщинъ — вопросъ остался совершенно неразрѣшеннымъ.

О нравственности простаго народа въ Ташкентѣ слѣдуетъ сказать, что въ настоящее время, хотя употребленіе вина, вслѣдствіе развитія фабрикаціи мѣстныхъ винъ, быстро возрастаетъ, но количество преступленій и проступковъ замѣтно уменьшается; причина этому послѣднему обстоятельству заключается въ увеличеніи надзора за нижними чинами, которыхъ меныше стали употреблять на разныя работы по постройкамъ. Воровство было сильно распространено годъ тому назадъ: не проходило дня безъ того, чтобы въ какомънибудь домѣ не случилось похищеніе. Съ учрежденіемъ ночныхъ сторожей, воровство въ городѣ совершило прекратилось.

При полиции устроена весьма удобная тюрьма, въ которую заключаются и русские и туземцы (сарты, киргизы и пр. народы, населяющие азиатскій Ташкентъ). Количество заключенныхъ колеблется отъ 30 до 70 человѣкъ. Большинство состоитъ изъ туземцевъ, такъ какъ 70-ти тысячное населеніе азиатскаго города естественно должно поставлять наибольшій контингентъ арестованныхъ. Сдѣлать цифровые выводы по родамъ преступлений и по отношеніямъ количествъ преступлений совершенныхъ русскими, въ количеству преступлений, совершенныхъ туземцами, пока еще преждевременно, но можно предугадывать, что это отношеніе будетъ говорить въ пользу послѣднихъ.

Л. Костенко.

Іюнь. 1869 г. г. Ташкентъ.